
وزیر صمت مطرح کرد:
حامل‌های انرژی و ناترازی 

دو معضل پیش‌ روی توسعه صنایع کشور
وزیر صنعت، معدن و 
تجارت، بازنگری در قیمتِ 
مولفه‌های موثر بر مزیت 
رقابتی تولیدکنندگان داخلی 
را عامل تحرک تولید کشور و 
گردش روان‌تر چرخ صنایع 

کوچک و متوسط دانست. به گزارش ایلنا، محمد اتابک در نشست 
مشترک با رئیس و اعضای کمیسیون ویژه جهش تولید و نظارت 
بر اجرای اصل ۴۴ قانون اساسی مجلس شورای اسلامی، با اشاره 
به ارزش بازار سرمایه و کمبود نقدینگی صنایع، تاکید کرد: این 
مشکلات در کنار کاهش مزیت رقابتی، تولید را با چالش جدی 
مواجه ساخته و در حال حاضر، افزایش نرخ حامل‌های انرژی و 

ناترازی دو معضل پیش‌روی توسعه صنایع کشور است.
    

سازمان خصوصی‌سازی:
مجموع واگذاری‌های ۵ ماهه 

امسال به ۴.۷ همت رسید
سازمان خصوصی‌سازی 
اعلام کرد: این سازمان طی 
۵ ماهه امسال به ۴.۷ همت 
معادل ۲.۲ درصد از تکالیف 
امسال برای واگذاری 
دارایی‌های دولت عمل کرده 

است. به گزارش ایرنا، این در حالی است که آمار مجموع عملکرد 
ارزش واگذاری سهام و دارایی بنگاه‌های مشمول واگذاری توسط 
سازمان خصوصی سازی از سال ۱۳۸۰ تا پایان مرداد امسال از ۸۴۵ 
هزار ملیارد تومان )۸۴۵ همت( عبور کرده است. آنگونه که گزارش 
سازمان خصوصی‌سازی مشخص کرده، میزان اختصاص منابع 
حاصل از فروش دارایی‌های دولت به درآمد عمومی کشور طی ۵ 

ماهه ابتدایی سال جاری ۳۷۴ میلیارد تومان بوده است.
    

رئیس سازمان برنامه و بودجه:
اگر دچار کسری بودجه شویم، 

دولت لایحه خواهد داد
رئیس سازمان برنامه 
و بودجه گفت: اگر دچار 
مشکلاتی از جمله کسری 
بودجه شویم و نیاز باشد که 
اقدامات جدی‌تر انجام دهیم، 
آن وقت دولت لایحه خواهد 

داد. به گزارش ایلنا، حمید پورمحمدی در پایان جلسه هیات 
دولت درباره موضوع کسری بودجه دولت، اظهار کرد: دولت در 
خصوص برخی از قیمت‌ها که بایستی آن را اصلاح می‌کرد، از جمله 
موضوع بنزین، این کار را انجام نداده است و یا عقب انداختن وصول 
مالیات‌ها موجب شده است که طبیعتاً درآمدهای دولت وصول 
نشود. او تاکید کرد: اگر در ظرفیت‌هایی که قانون‌گذار به ما اجازه 
داده است بتوانیم مدیریت لازم را انجام دهیم که نیازی به لایجه 

نیست کما اینکه تا الان مدیریت کرده‌ایم و لایحه نمی‌دهیم.
    

تراز تجاری منفی ۲.۱ میلیارد دلار شد
بررسی آمار ۵ ماهه نخست 
۱۴۰۴ نشان می‌دهد صادرات 
غیرنفتی ایران با کاهش ۶ 
درصدی ارزش مواجه شده، 
در حالی که واردات همچنان 
بالاتر از صادرات قرار داشته 

و کسری تجاری کشور ادامه دارد. به گزارش مهر، کاهش ارزش 
صادرات از جمله عوامل کسری تراز تجاری است؛ زیرا هرچند 
حجم فیزیکی صادرات )وزن کالاها( رشد بسیار محدود ۰.۷ 
درصدی داشته، اما ارزش دلاری آن ۶ درصد کاهش یافته است. 
این امر می‌تواند ناشی از دو عامل افت قیمت جهانی کالاهای 
صادراتی ایران )مانند پتروشیمی‌ها و مواد خام( و تغییر در سبد 
صادراتی به سمت کالاهایی با ارزش افزوده پایین‌تر باشد. گفتنی 
است، کسری تجاری به معنای خروج ارز بیشتر نسبت به میزان 
ورودی آن است و در صورت تداوم می‌تواند در بلندمدت فشار قابل 

توجهی بر ذخایر ارزی کشور وارد کند.
    

رئیس مرکز اطلاعات مالی:
لو رفتن اطلاعات صرافی‌ها 

از طریق FATF کذب محض است
رئیس مرکز اطلاعات 
مالی، ماجرای لو رفتن 
اطلاعات ۴۰۰ صرافی ایرانی 
 FATF از مسیر همکاری با
را کذب محض عنوان کرد. 
به گزارش ایلنا، هادی خانی 

توضیح داد: آنچه مسلم است مرکز اطلاعات مالی بدون تأثیرپذیری 
از فشارها در چارچوب تصمیمات ابلاغی ارکان تصمیمگیر کشور 
عمل می‌کند و مستند به استانداردهای موجود پاسخ خواهد داد 
لیکن انتظار داریم برخی‌ها این ذهنیت را نداشته باشند که مرکز 
اطلاعات مالی علاوه بر ۳۹ کشور و سازمان عضو FATF با عضو 
فرضی دیگر این سازمان در داخل مواجه است که مستندات را 
مطالعه نکرده‌اند و توقعاتی فراتر از استانداردها و توصیه‌های این 
نهاد دارند و تلاش می‌کنند تفسیرهای شخصی خود را القا نمایند.

    
معاون مسکن وزارت راه اعلام کرد:

ناترازی ۷۰۰ هزار واحدی مسکن در کشور
معاون مسکن و ساختمان 
وزیر راه و شهرسازی با بیان 
این‌که عملکرد طرح نهضت 
ملی مسکن به دلیل برخی 
مشکلات مطلوب نیست، 
گفت:‌ کشور ۷۰۰ هزار واحد 

ناترازی مسکن دارد. به گزارش تسنیم، حبیب‌الله طاهرخانی 
در یک برنامه تلویزیونی، با تاکید بر این‌که یکی از وظایف اصلی 
دولت، مداخله در تامین مسکن اقشار کم‌درآمد در کنار کنترل 
شاخص‌های کلان اقتصادی است، ابراز امیدواری کرد:‌ با اجرای 
سیاست‌های حمایتی، از جمله مالیات بر خانه‌های خالی و 
بهره‌برداری از واحدهای بلااستفاده تا سال آینده بخشی از ناترازی 
حدود 700 هزار واحدی در بخش مسکن برطرف شود و بازار به 
تعادل بیشتری برسد. به گفته او، در زمان حاضر حدود 850 هزار 
واحد مسکونی در قالب نهضت ملی مسکن در دستور کار است که 

60 هزار واحد آن افتتاح شده و باقی در حال ساخت است.
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خبر اقتصادی

در سال‌های گذشته رشد اقتصادی ایران توانست 
از دام رشد منفی سال‌های 97 تا 99 بگریزد و وارد 
محدوده 3 تا 4 درصدی شود. به دلیل همین ورود رشد 
اقتصادی به محدوده مثبت، دولت گذشته ادعا می‌کرد 
که اقتصاد ایران از رکود تورمی خارج شده است و پا به 

مرحله توسعه گذاشته‌ایم.
اما رشد اقتصادی امسال در برخی ماه‌ها منفی شد 
و نشان داد که رکود در اقتصاد ایران بسیار ریشه‌دار 
است. طبق آخرین برآورد مرکز پژوهش‌های مجلس، 
رشد اقتصادی کشور در تیرماه 1404 با نفت منفی 
0.3 درصد و بدون نفت منفی 0.6 درصد بوده است. 
این ارقام نشان می‌دهد که تنها بخش نفت توانسته رشد 
مثبتی ثبت کند، اما کشاورزی و صنعت با افت جدی 

مواجه شده‌اند.

رشد به شدت منفی بخش مولد اقتصاد
البته در سال‌های گذشته هم که رشد اقتصادی 
کشور مثبت بود، تنها بخش‌های نفت و خدمات 
رشد قابل توجهی تجربه می‌کردند و در مقابل، رشد 
بخش‌های مولد نظیر کشاورزی و صنعت یا منفی بود و 
یا رشد مثبت بسیار ناچیزی را تجربه می‌کرد به صورتی 
که بسیاری از کارشناسان این رشد را تنها بر پایه نفت و 

بخش‌های غیرمولد می‌دیدند.
این روند در سال جاری تشدید هم شده است به 
صورتی که بخش کشاورزی در تیرماه 1404 با رشد 
منفی 8.1 درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل 
بیشترین نقش را در کاهش رشد اقتصادی ایفا کرده 
است. داده‌های دریافتی از وزارت جهاد کشاورزی 
نشان می‌دهد تولید محصولات زراعی در این ماه بیش 
از 11 درصد افت کرده است. همچنین تولید محصولات 
دامی 1.9 درصد و بارش‌های پایین تیرماه منجر به تداوم 
بحران خشکسالی و افت عملکرد این بخش شده است. 
همچنین گروه صنایع و معادن در تیرماه 1404 با رشد 
منفی 3/4 درصدی روبه‌رو بوده است. کاهش شاخص 
تولید صنایع بورسی، افت فروش نهاده‌های ساختمانی 
و کاهش فعالیت در بخش ساختمان از مهم‌ترین دلایل 

این کاهش عنوان شده است.
اما برخلاف سایر بخش‌ها، نفت و گاز طبیعی رشد 
مثبت 2.9 درصدی را ثبت کرده است. طبق آخرین آمار 
اوپک و برآوردهای داخلی، تولید نفت ایران در تیرماه 

نسبت به سال گذشته افزایش یافته و بهبود نسبی در 
این بخش مشاهده می‌شود. این رشد توانسته بخشی از 

افت سایر بخش‌ها را جبران کند.

رشد سال‌های گذشته
 عموما بی‌کیفیت بوده است

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، در 
ارزیابی علل رشد منفی در تیرماه 1404، در ابتدا عنوان 
کرد: رشد اقتصادی در ایران طی سال‌های گذشته، 

عمدتا به واسطه درآمدهای نفتی بوده است.
وحید شقاقی شهری افزود: وقتی در دولت‌های 
گذشته درآمدهای نفتی افزایش می‌یافت، عملا رشد 
مثبتی را نصیب کشور می‌کرد. مثلا در دولت گذشته 
بخش عمده رشد اقتصادی ایران به واسطه رشد 
درآمدهای نفتی بوده است؛ ما یک رشد واقعی، پایدار و 
مولد در سال‌های اخیر تجربه نکرده‌ایم و رشد میانگین ۳ 
تا ۴ درصد دولت آقای رئیسی تنها به واسطه درآمدهای 

نفتی بوده است.
او با بیان اینکه سرریز درآمدهای نفتی خود را در 
بخش‌های صنعتی هم نشان می‌داد، یادآور شد: در 
خاطرم هست که یکی از اقتصاددانان طرفدار دولت 
سیزدهم ادعا می‌کرد که رشد اقتصادی دولت گذشته 
صرفا نفتی نبوده و بخش صنعت هم در عمر سه ساله 
دولت، رشد خوبی را نشان می‌داد. من به او پاسخ دادم 
که وقتی درآمدهای نفتی افزایش پیدا می‌کند، این 

سرریز افزایش درآمدهای نفتی به بخش صنعت سرایت 
می‌کند زیرا در این شرایط، دولت به واردات مواد اولیه 
و واسطه، تجهیزات و تکنولوژی اقدام می‌کند و این 
موجب می‌شود که بخش صنعت هم از درآمدهای 

نفتی بهره‌مند شود و رشد کند.
به اعتقاد این استاد دانشگاه، چند درصد رشد 
اقتصادی دولت گذشته وابسته به نفت و سرریز نفت در 
بخش صنعت بوده ولی رشد اقتصادی باکیفیت، بادوام و 
پایدار تلقی نمی‌شود چراکه هیچ سرمایه‌گذاری پایدار 
و هیچگونه اصلاحات ساختاری که تضمین‌کننده یک 

رشد پایدار باشد، اتفاق نیفتاد.

آثار درآمدهای نفتی تخلیه شده است
شقاقی شهری درباره تغییرات رشد اقتصادی در 
دولت چهاردهم، اظهار کرد: در دولت آقای پزشکیان اولا 
آثار درآمدهای نفتی در اقتصاد تخلیه شده بود و دیگر 
آثار ماندگاری نبود؛ ثانیا تحریم‌های بخش نفت هم 
تشدید شد و در ضمن، ناترازی‌های اقتصاد کلان هم 
خود را نشان داد. در حال حاضر این ناترازی‌های اقتصاد 
کلان موجب شده است که بسیاری از کسب‌وکارهای 
کوچک و متوسط و شهرک‌های صنعتی کشور عملا 

نیمه تعطیل باشند.
او درباره دیگر عوامل منفی شدن رشد اقتصادی 
تیرماه، ادامه داد: چندین عامل از جمله تخلیه شدن آثار 
درآمدهای نفتی، نااطمینانی‌ها و بی‌ثباتی‌های حاصل 

از شرایط سیاسی و جنگی و ناترازی‌های اقتصاد 
کلان مانند ناترازی انرژی، باعث شده است که رشد 

اقتصادی روند کاهنده به خود بگیرد.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی تصریح کرد: تمام 

این عوامل باعث شدند سرمایه‌گذاری 
به شدت کاهش پیدا کند 

یا در برخی از حوزه‌ها 
حتی متوقف شود. 
برای مثال به دلیل 
همین عامل، رکود 

سنگینی در بخش مسکن کلان شهرها رخ داده 
در صورتی که یکی از موتورهای رشد اقتصاد در هر 
کشوری، بخش مسکن است اما بخش مسکن در 

اقتصاد ایران در شرایط بسیار شدید رکودی قرار دارد.

ادامه‌دار شدن رشد منفی بخش‌های مولد
شقاقی شهری، در ادامه به تحلیل علل رشد 
منفی شدید در بخش‌های مولد اقتصاد نظیر صنعت 
و کشاورزی پرداخت و گفت: رشد منفی کشاورزی 

احتمالا ادامه‌دار خواهد شد.
او درباره رشد منفی بخش کشاورزی توضیح داد: 
هم بحران آب بسیار شدت گرفته است 
و هم سرمایه‌گذاری اثرگذار و 
معنی‌داری در بخش کشاورزی 
اتفاق نیفتاده است به صورتی که 
بسیاری از تجهیزات فرسوده 
هستند و بهره‌وری این بخش 
بسیار پایین است، فناوری به 
بخش کشاورزی وارد نشده است 
و این عوامل موجب خواهند 
شد که رشد منفی بخش 
کشاورزی ما برای 
سال‌های بعد هم 

ادامه‌دار باشد. این استاد دانشگاه درباره رشد منفی 
بخش صنعت هم بیان داشت: به خاطر ناترازی‌های 
اقتصاد کلان، بالاخص بحران انرژی، بخش صنعت ما 
کاملا از کار افتاده است. سرمایه‌گذاری در بخش مسکن 
متوقف شده و همچنین، نااطمینانی‌ها و بی‌ثباتی‌های 
سیاسی هم مزید بر علت شده است لذا بخش صنعت 
شامل بخش صنایع، معادن و ساختمان با مشکلات 
عدیده‌ای مواجه شده و رشد منفی را در پی داشته است.

تعمیق رکود و رشد منفی 
بدون اصلاحات ساختاری

شقاقی شهری درباره ارزیابی خود از روند رشد 
اقتصادی ایران در سال جاری، مطرح کرد: پیش‌بینی 
من اینست که در فصول بدی و سال بعد، اوضاع رشد 

اقتصادی ایران بدتر خواهد شد.
او ادامه داد: رشد اقتصادی ما روند کاهشی 
شدیدتری به خود خواهد گرفت چراکه ناترازی‌ها به 
تدریج آثار خود را نشان خواهند داد، تشدید تحریم‌های 
نفتی، مخصوصا با مکانیسم ماشه، بخش نفت را با مشکل 
مواجه خواهد کرد، عدم سرمایه‌گذاری در بخش مسکن 
موجب خواهد شد که رکود سنگین‌تری در بخش 
مسکن در فصول بعدی و سال بعد رخ دهد و با تمام این 
عوامل، سرمایه‌گذاران نمی‌توانند برای ورود به تولید 

تصمیم بگیرند.
این کارشناس مسائل اقتصادی تاکید کرد: همه 
این عوامل دست به دست هم خواهند داد که در فصول 
بعدی سال و سال ۱۴۰۵، رشد اقتصادی کشور کاهشی 
باشد و اگر مکانیسم ماشه هم فعال شود و شرایط 
هم همینطور بی‌ثبات باقی بماند، احتمالا رشدهای 
اقتصادی منفی‌تری را برای فصول بعدی سال جاری 

و بالاخص سال ۱۴۰۵ خواهیم دید.
شقاقی شهری هشدار داد: رشد اقتصادی منفی 
تیرماه 1404 تازه ابتدای کار است و اگر دیر بجنبیم 
شرایط رشد اقتصادی کشور بدتر خواهد شد مگر اینکه 
حاکمیت بتواند برای اصلاحات اساسی در رقابت‌پذیری 
اقتصاد ملی، بهبود محیط کسب‌وکار، ثبات و شفافیت 
اقتصاد کلان، هدایت اعتبارات بانکی به سمت بخش 
خصوصی، احیای بخش خصوصی واقعی در کشور، 
حذف شبه‌دولتی‌ها و واگذاری اقتصاد به بخش 

خصوصی، گام‌های بلندی بردارد.
او اظهار داشت: فعلا شواهدی برای این اصلاحات 
ساختاری مشاهده نمی‌شود اما باید درنظر داشت که این 
اصلاحات، تصمیمات سختی هستند چرا که ذی‌نفعان 
بزرگی در پشت صحنه حضور دارند اما باید دید آیا واقعا 
حاکمیت و سه قوه، توان این تصمیمات سخت و مقابله 

با ذی‌نفعان را در این شرایط خواهند داشت یا خیر؟!
این اقتصاددان در پایان خاطرنشان کرد: اگر این 
تصمیمات سخت اتخاذ نشود، این رشد منفی تشدید 
خواهد شد و رکود سنگینی هم در بخش‌های مختلف 

اقتصادی رخ خواهد داد.

»شقاقی شهری« با بررسی عدد منفی 0.6 درصد تیرماه، در بستر تحریم‌ها، ناترازی، رکود و ...:

رشد اقتصادی روند کاهشی شدیدتری به خود خواهد گرفت
رامتین موثق

استاد برق دانشگاه صنعتی شریف تصریح کرد: وقتی می‌توان 
گفت که مصرف سه درصد کاهش پیدا کرده است که برق به مردم 
داده شود و آنها استفاده نکنند. اما این طور نبوده است، برقی نبوده 

و مردم هم استفاده نکرده‌اند!
هاشم اورعی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، افزود: سال گذشته، 
میزان کسری برق نه 20 هزار مگاوات، بلکه 17 هزار مگاوات بود. 
امسال میزان کسری برق در اوج مصرف حدود ۲۲ تا ۲۴ هزار 
مگاوات است. به این معنا که فاصله زیادی بین تقاضا و مصرف برق 
وجود دارد. میزان تولید و مصرف برق به دلیل نبود ذخیره‌سازی 
انرژی همیشه مثل هم است. در نتیجه وقتی صحبت از تولید یا 

مصرف می‌شود، اعداد یکی هستند.
استاد برق دانشگاه صنعتی شریف عنوان کرد: حرف وزیر نیرو، 
به صحبت‌های مدیرعامل توانیر، بازمی‌گردد. او به عنوان یک 
دستاورد وزارت نیرو اعلام کرده‌ بود که توانسته‌اند پیک مصرف 
برق را نسبت به سال گذشته سه درصد کاهش دهند. در حالی که 

واقعیت این است که این کاهش، ناشی از کاهش تولید برق و نه 
مصرف بوده است. او تصریح کرد: سال گذشته بیشترین میزان 
تولید برق حدود 64 هزار مگاوات بود. امسال، به دلیل افزایش دما 
و کمبود آب، تولید برق حتی به میزان پارسال نیز نرسید. در نتیجه 
در سال جاری کمبود تولید نسبت به سال گذشته وجود داشت. 

حال این موضوع را به عنوان دستاورد مطرح می‌کنند و می‌گویند 
مصرف کم شده است. وقتی برق به مردم داده نمی‌شود، چگونه 

قرار است مصرف کنند؟
اورعی تشریح کرد: حال باید دید آیا ناترازی در سال 1407 به 
صفر می‌رسد؟ بررسی منحنی مصرف برق در سال‌های گذشته 
نشان می‌دهد که به طور معمول در دو مقطع زمانی از شبانه‌روز، در 
حدود ظهر و شب، تقاضای برق بیشتر از تولید بوده و خاموشی‌ها 
اعمال می‌شده است. او ادامه داد: اما از سه تا چهار سال پیش به 
بعد، این مشکل به طور جدی‌تری افزایش یافته است. اکنون با 
بررسی منحنی تقاضای برق می‌توان گفت که غیر از ساعت‌های 
یک تا سه نیمه‌شب، یعنی حدود 20 ساعت از شبانه‌روز تقاضای 
برق بیشتر از تولید است. در نتیجه باید در طول 24 ساعت به 

نقاطی از کشور خاموشی داده شود. این وضعیت امروز است.
استاد برق دانشگاه صنعتی شریف عنوان کرد: اگر در یک دوره 
20 تا 30 ساله بررسی شود، مشاهده می‌شود که تقاضای برق به 
طور متوسط به میزان پنج تا شش درصد افزایش داشته است. این 
میزان توسط گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس تایید شده است. 
اما هیچ‌گاه میزان افزایش تولید برق به همین میزان نبوده است. 

در نتیجه، ناترازی برق به مرور زمان بیشتر شده است.
اورعی بیان کرد: این وضعیت در سال‌های  آینده نیز ادامه 

می‌یابد. چرا که تولید برق اندازه تقاضا افزایش نداشته است. به 
عنوان مثال، برای جلوگیری از تشدید کسری، باید 4000 مگاوات 
نیروگاه‌های جدید به ظرفیت شبکه اضافه شوند، ولی برنامه‌ای 
برای احداث نیروگاه‌های حرارتی جدید وجود ندارد. علاوه بر این، 
نیروگاه‌های خورشیدی در 24 ساعت روز توان تولید ندارند و فقط 
در مدت کوتاهی از روز توان تولید دارند. او در نهایت تاکید کرد: با 
توجه به این عوامل، ناترازی برق در سال‌های آینده به‌ویژه تا سال 
۱۴۰۷، در سناریو واقع‌بینانه افزایشی خواهد بود. اما اگر قرار باشد 
کمی خوش‌بینانه و امیدوارانه به ماجرا نگاه شود، مشکل برق کشور 
همانند امسال خواهد بود. به هیچ‌عنوان نمی‌توانم پیش‌بینی کنم 

که در سال 1407، ناترازی برق وجود نداشته باشد.
گفتنی است، وزیر نیرو دو ادعای کاهش ناترازی برق و اتمام 
خاموشی‌ها تا سال 1407 را مطرح کرده است. این در حالی است 
که سال جاری، خاموشی‌های شبکه خانگی از دو ساعت به چهار 
ساعت رسید و قطعی برق شهرک‌های صنعتی نیز از دو روز به 
سه روز افزایش یافت. در همین زمینه، هاشم اورعی، استاد برق 
دانشگاه صنعتی شریف، عنوان کرد: امسال میزان کسری برق 
در اوج مصرف حدود ۲۲ تا ۲۴ هزار مگاوات است و به هیچ‌عنوان 
نمی‌توان پیش‌بینی کرد که در سال 1407، ناترازی برق وجود 

نداشته باشد.

هاشم اورعی در واکنش به دستاوردسازی از کاهش سه درصدی مصرف برق:

برقی نبوده و مردم هم استفاده نکرده‌اند!

گفت وگو

اگر نگاهی به جدول تازه منتشر شده بانک شهر بیندازیم، با ابعاد 
تازه‌تر و جالب‌تری علاوه بر جدول سه ماه پیش مواجه می‌شویم و 
از جمله اینکه گروه توسعه صنایع و معادن شهر که محمدرضا علی 
عسگری، پسر عبدالعلی علی عسگری، مدیرعامل سابق هلدینگ 
خلیج فارس و رئیس اسبق صداوسیما مدیریت آن را بر عهده دارد، تا 
پایان خرداد ماه سال جاری بیش از ۱۰۹ میلیارد تومان از بانک شهر 

تسهیلات دریافت کرده است.
به گزارش اقتصاد24،  شبکه بانکی ایران سال‌هاست با پدیده‌ای 
مزمن دست‌به‌گریبان است؛ اعطای تسهیلات کلانِ متمرکز و بعضاً 
ترجیحی به نهاد‌های شبه‌دولتی و پیمانکاران بزرگ، آن هم با وثیقه‌های 
بحث‌برانگیز و نظارت ضعیف؛ موضوعی که حتی در مساله بازپرداخت 
این تسهیلات نیز قابل بررسی و رویت است و اما و اگر‌های جدی درباره 
این بازپرداخت‌ها وجود دارد و کمتر کسی است که حالا اسم بدهکاران 
بزرگی چون چای دبش به گوشش نخورده باشد. به این ترتیب هر چند 
وقتی که می‌گذرد یک پرونده اختلاس و فساد بانکی راهی دادگاه‌های 
اقتصادی می‌شود و بحران این مدل تسهیلات دهی نیز هنوز و همچنان 
حل نشده است. در این میان بانک شهر نیز از زمره همین بانک‌ها 
محسوب می‌شود؛ چنان چه که بیشترین بدهی غیرجاری در نظام 

بانکی به ترتیب به بانک‌های صنعت و معدن، آینده، پاسارگاد، صادرات، 
تجارت، ملی، توسعه صادرات، کشاورزی، مسکن، پارسیان، ملت، 
اقتصاد نوین، ملل، شهر، گردشگری، سرمایه، خاورمیانه، پست بانک، 
ایران و ونزوئلا )جاری(، کارآفرین، ایران زمین، دی، رفاه، سینا، سامان، 
توسعه تعاون تعلق دارد. بدهی غیرجاری بانک شهر نیز تا پایان سال 

۱۴۰۳ رقمی به بزرگی ۱۰.۳۱ هزار میلیارد تومان بوده است.
اطلاعات مربوط به بانک شهر، اما اطلاعات جالبی را افشا می‌کند؛ 
چنان چه که بر اساس داده‌های آماری مستند، در پایان سال ۱۴۰۳، 
حدود ۱۰۲ همت از تسهیلات بانک شهر در اختیار ۳۰ نفر یا شرکت 
قرار داشته است. نکته جالب اینکه رحیم قربانی درآباد با دریافت ۳۲۴۷ 
میلیارد تومان تسهیلات در رتبه هفتم و میعاد شمخانی با دریافت ۹۱۶ 
میلیارد تومان تسهیلات در رتبه ۲۹امُ این فهرست قرار دارند. هم چنین 
شهرداری تهران با ۴۰ هزار و ۶۹۹ میلیارد تومان در رتبه اول قرار دارد. 
واگن‌سازی تهران نیز با حدود ۳/۷ همت در رتبه دوم، تعاونی مسکن 
یاس با ۳/۶ همت در رتبه سوم، هرمس تجارت آفاق قشم )تجارت 
غلات( با حدود ۵ همت در رتبه چهارم، شهرداری شیراز با حدود ۴ 
همت در رتبه پنجم و اسپاد دریا پایا با ۴/۳ همت در رتبه ششم قرار 
دارد. همچنین بانک شهر به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین سهامداران تیم 

پرسپولیس طی یکسال اخیر حدود ۴۶۸ میلیارد تومان تسهیلات به این 
تیم ورزشی پرداخت کرده است. قابل ذکر است براساس صورت مالی 
بانک شهر، پس از ورود این بانک به جمع سهامداران تیم پرسپولیس، 
هزینه‌های تبلیغاتی بانک شهر رکورد ریخت‌وپاش در هزینه‌های 
تبلیغاتی نظام بانکی را شکسته و در سال ۱۴۰۳ حدود ۱۲۱۰ میلیارد 

تومان بوده است.
اگرچه ترتیب برخی نام‌ها جابه‌جا شده اما هسته بدهکاران عمده 
تغییر چندانی نکرده و شهرداری‌ها و پیمانکاران شهری همچنان 
محورند. چنان که در اسفند ۱۴۰۳، فقط ۳۰ دریافت‌کننده اول 
جمعاً ۱۰۱،۹۶۵ میلیارد تومان مانده داشته‌اند که به ‌دلیل نبود واحد 
در جدول خرداد، تنها می‌توان گفت تمرکز در قله فهرست ادامه یافته 
است. اما این اشتراکات در دو جدول نشان از آن دارد که سیاست اعتباری 
بانک شهر تغییر معناداری نکرده و مساله وابستگی به مدیریت شهری 
پابرجاست. هم چنین از منظر نظارتی، این تداوم تمرکز یعنی ریسک 
بانک بیش از گذشته به بودجه شهرداری‌ها، وضعیت بازار مسکن/
پروژه‌های عمرانی و تسویه‌های بین نهادی گره خورده است. وجود 
بدهی و ناترازی از دیگر نشانه‌های این دو جدول است. صورت‌های 
مالی سال‌های اخیر نشان می‌دهد بخش مهمی از بانک‌ها برای 

جبران شکاف ترازنامه به اضافه‌برداشت و استقراض کوتاه‌مدت متکی 
 شده‌اند؛ ریشه مشترک، انباشت تسهیلات کم‌کیفیت و تمرکز روی 

بدهکاران بزرگ است.
این در حالی است که بانک شهر بر مبنای مأموریت ذاتی، منابعش 
را عمدتاً سمت پروژه‌های شهری سوق داده است. نتیجه طبیعی این 
تمرکز، چرخه‌ بدهکار-طلبکار میان شهرداری‌ها، پیمانکاران و خود 
بانک است؛ چرخه‌ای که با هر وقفه در پرداخت‌های شهرداری‌ها، به 

سرعت »کیفیت دارایی بانک« را تهدید می‌کند.

۱۰۰ همت وام به ۳۰ شخص و شرکت پرداخت شد:

نورچشمی‌های بانک شهر در اعطای تسهیلات؛ از میعاد شمخانی تا محمدرضا علی عسگری

گزارش

وحید شقاقی شهری در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: رشد اقتصادی منفی 0.6 درصدی 
تیرماه 1404 تازه ابتدای کار است و اگر دیر 
بجنبیم شرایط رشد اقتصادی کشور بدتر 
خواهد شد مگر اینکه حاکمیت بتواند در 

راستای اصلاحات اساسی گام‌های بلندی 
بردارد درغیراین‌صورت، رشد منفی در 
سال جاری و به خصوص در سال 1405، 

تشدید خواهد شد و رکود سنگینی هم در 
بخش‌های مختلف اقتصادی رخ خواهد داد

یک اقتصاددان: چندین عامل از جمله 
تخلیه شدن آثار درآمدهای نفتی، 

نااطمینانی‌ها و بی‌ثباتی‌های حاصل از 
شرایط سیاسی و جنگی و ناترازی‌های 

اقتصاد کلان مانند ناترازی انرژی، باعث 
شده است که رشد اقتصادی در سال 

جاری روند کاهنده به خود بگیرد

بحران آب بسیار شدت گرفته و 
سرمایه‌گذاری اثرگذار و معنی‌داری در 

بخش کشاورزی اتفاق نیفتاده است. این 
عوامل موجب خواهند شد که رشد منفی 

بخش کشاورزی برای سال‌های بعد هم 
ادامه‌دار باشد. همچنین به دلیل ناترازی‌های 

اقتصاد کلان، بالاخص بحران انرژی، بخش 
صنعت کاملا از کار افتاده و رشد این بخش 

هم به‌شدت منفی شده است

رشد اقتصادی کشور روند کاهشی 
شدیدتری به خود خواهد گرفت چراکه 

ناترازی‌ها به تدریج آثار خود را نشان 
خواهند داد، تشدید تحریم‌های نفتی، 
مخصوصا با مکانیسم ماشه، بخش نفت 

کشور را با مشکل مواجه خواهد کرد، عدم 
سرمایه‌گذاری در بخش مسکن موجب 

خواهد شد که رکود سنگین‌تری در بخش 
مسکن در فصول بعدی و سال بعد رخ دهد و 

با تمام این عوامل، سرمایه‌گذاران نمی‌توانند 
برای ورود به تولید تصمیم بگیرند


